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Uvodnitext pro sezndmenise s hlavnimi principy G¢etnich bilanci, které budeme v prib&hu semestru
pouzivat.

KdyZ se zamyslite nad néjakym ekonomickym problémem, patrné do své dvahy zahrnete Ucetnictvi,
at jiz ve formé konceptd, kterymiuchopujete dany problém, nebo ve formé dat, kterymisio
problému délate kvantitativni pfedstavu. Pokud se nad timto zamyslite vice, mlZete sivSimnout, Ze
snad v kazdém ekonomickém predmétu je UcetnictvivyuZivano, ikdyz je nékdy ,,schovano”, resp.
neniptimo explicitni. Pro kurzy monetdrniekonomie vSak Ucetnictvipfedstavuje velice vhodny
zpUsob pohledu. Doplnim, Ze pod pojmem Ucetnictvizde rozumim pohled na ekonomické jevy
prostrednictvim bilanci, nékdy oznacovany také jako accounting view, balance sheet approach.

Tento textje vstupnim materidlem pro studenty seminaid monetarniekonomie. Jeho Gcelemje
predstavit zakladni bilan¢ni principy, potfebné pro porozumeénimonetarnim otazkdm, kterymise
budeme v kurzu zabyvat— jako je napf. struktura finanéniho systému, role a mozZnosticentralnich
bankv ném, nebo také vztah penéz a hospodarstvi. DlleZité je zdUraznit, Ze se v kurzu budeme
zabyvat zejména bilan¢ni neboli Ucetni logikou, ktera je pomérné intuitivni. Nebudeme se zabyvat
konkrétnim Uctovanim, jak jej déla ucetni oddélenirliznych monetarnich instituci. Cilem kurzu neni
vytvofit kvalifikaci pro pozici Ucetnihov bance, i kdyz pro tyto pracovniky by byl pfedmét jisté
uZite¢ny. Cilem kurzu je porozumét fungovanipenéiniho afinancniho systému, ajehovlivu na rediné
hospodafrstvi.

Soudobé finanénisystémy jsou velmi komplexniatudiz relativné komplikované. Zakladni uéebnicova
definice financnich instituci je, Ze zprostfedkovavajiplatebnia zejménavypljénistyk mezi
nefinancnimisubjekty, jako jsou domacnosti, firmy a stat, ¢imz usnadniujisménu. Oprotitradiéni
predstavé banky, ktera zprostfedkovava vztah mezisubjekty Cerpajiciuvéra vkladateli, je finanéni
systémv poslednich dekadach znacné slozitéjsi. Kromé bank jej tvofi mnoho dalSich specializovanych
finanénich instituci, jako jsou penzijnifondy, vzajemné fondy, zajistovacifondy a dalsi. Ty pfi své
zprostredkujici ¢éinnostinavic vyuzivajimnoho rlznych instrumentd, od akcii a dluhopist az po rlizné
sekuritizované cenné papiry. Ve financnim systému navic plsobiregulatorni instituce, zejména
centrdlni banky, které nad systémem dohliZia skrze néj provadi svojimonetarnipolitiku.

Velmipfistupnym zplsobem, jak porozumét této komplexnisoudobé financénistrukture je pravé
bilancni pfistup. Ten spocivav rdmcové znalosti hlavnich bilan¢nich polozek jednotlivych icastnikl
finan¢niho systému a z toho vyplyvajicich moZnosti, co mohou v systému délat. Prikladem maze byt
investi¢ni banka drzici cenné papiry navazané na ,pochybné“hypotécniuvéry, jejichZ cenazacina
klesat. Tato banka svymiprodejiovlivni jednak svoji bilanci, zejména ziskovost, ale také bilance
mnoha dalSich, coZz mize mit ve findle disledky napf. na zaméstnanost. Jinym pfikladem mize byt
centralni banka, kterd zménou své rozvahy ovliviiuje trzni drokové miry, které poté majivliv na
Uspory a investice a dale napf. na dostupnost bydleni. V soucasnostije také napf. hojné diskutované
téma skladby rozvahy centrdlnich a komercnich bank's ohledem na dvérovaniuhlikové-neutralnich
firem.



Bilan¢ni logika

Zakladnim bodemv Ucetnictvi je vymezenistavl (stocks) atokd (flows). Stavy vyjadiuji (Gcetni)
hodnotu urcitych veli¢in k danému okamziku, jako napf. hodnotastatniho dluhu k 31. 12. 2020. Toky
predstavujizménu hodnoty za urcity Cas, jako napft. deficit statniho rozpoc¢tu nebo jemu odpovidajici
hodnota nové emise statnich dluhopist v roce 2020. Dobrou analogii nabizi vodni hospodarstvi, kdy
tok je mnozstvivody, které protece korytem feky za urcéitou dobu, celkova zasoba v prehradé

k néjakému okamziku je poté stavova velicina.

Bilance je Ucetnivykaz zaznamenavajici stavy. Konkrétné zaznamenava to, co Ucetnijednotka vlastni,
jejimajetek neboliaktiva (assets). Souvztaznébilance zaznamenava také to, kde natato aktiva vzala,
jinymi slovy, ¢im jsou tato aktiva kryta — oznacované jako zdroje nebo pasiva. Zdroje mohou byt bud’
vlastni, oznacované také jako vlastni kapital (equity) pfipadné jako Cista hodnota (networth), nebo
cizi (vanglictiné vétsinou ztotoZnény s vyrazem liabilities). Plati, Ze Cistd hodnotafirmy je rozdil mezi
jejimiaktivy a cizimi zdroji. V anglicky psanych ucebnicich se uvadi, Ze musi platit Ucetniidentita:

Assets = Liabilities + Net Worth

Assets Net Worth

Liabilities

V kurzu budeme tento jednoduchy rdmec c¢asto vyuZivat, akordt jednotlivd aktiva a pasiva budeme
konkrétnéjiklasifikovat, ato podle subjektd, kterymise budeme zabyvat. Plati, Ze tato ucetniidentita
mUzZe byt sestavena pro kazdy ekonomicky subjekt. Pro penéiniafinancéniinstituce by méla napfr.
podobu, kterou ilustruje nasledujicibilance.

Banka
Nefinancniaktiva Vlastni kapital
Finanéni aktiva Cizi zdroje
uvéry domdacnostem bézné ucty
aveéry firmam terminované ucty
statni dluhopisy

Zjednodusena bilance pro reprezentativnidomacnost, kterd vlastnihotovost a diim, na ktery si vzala
hypotécniuavér, by vypadala napf. takto:

Domadcnost
Dim 5000 000 | Vlastni kapital 1500 000
Hotovost 500 000 | Hypotéka 4000 000

celkem 5500 000 | celkem 5500 000



VelmiduleZitou vlastnosti bilance je, Ze je z definice vyrovnana. Aktiva se vidy rovnaji pasiviim. Z této
definice vyplyva, Ze kdyz se zméni polozka na jedné strané, musise ve stejném sméru zménit polozka
na druhé strané bilance (v podstaté rovnice), pfipadné se musiv opacném sméru zménit polozka na
stejné strané bilance.

Zményv aktivech a pasivech jsou ve své podstaté toky a zaznamendvajise na tzv. T-Uctech (T-
accounts), do ,, T-¢ek”. Oznacenisice navadina myslenku, Ze je odvozeno podle tvaru tabulky

v podobé pismene T, je vSak zkratkou Transaction-accounts, tedy Uuctl zaznamenavajicich Transakce.
NizZe uvedeny priklad vychazi z pfedchozirozvahy a ilustruje dvé mozné zmény. Varianta a) zachycuje
pouziti drzené hotovostinainvestici do nemovitostive vy$i500 000, coZz méni pouze strukturu aktiv,
hodnota celkové bilance zUstava bezzmény. Variantab) ilustruje splaceni ¢asti hypotéky ve velikosti
500 000 vyuzitim hotovosti. Toto splaceni snizuje celkovou hodnotu bilance. Symbol delta A znaci
zménu (difference).

V Ucetniterminologii se pro zmény pouZziva vyrazl uZiti (uses) a zdroje (resources) misto vyrazl
aktiva a pasiva, které odkazujinastavové veliciny.

a) b)

uziti Domacnost zdroje uziti Domacnost zdroje
Dim A +500 000 Hotovost A -500 000 | Hypotéka A - 500 000
Hotovost A -500 000

aktiva Domdcnost pasiva aktiva Domdcnost pasiva
Dim 5500 000 | Vlastni kapital 1 500 000 Dim 5 000 000 | Vlastni kapital 1500 000
Hotovost - | Hypotéka 4 000 000 Hotovost - | Hypotéka 3 500 000
celkem 5500 000 | celkem 5500 000 celkem 5000 000 | celkem 5 000 000

Poslednidllezita véc, kterou je potfeba zminit, se tyka vztahu stav( a tok(, respektive bilancia
transakci. VSimnéte si, Ze T-Ucet je v podstaté o tokovych veli¢inach, které vychazejia projevujise do
zmény stavovych veli€in zachycenych v bilanci. T-uéet je pojitkem mezipocateénim a koneénym
stavem.

Pro ilustraci vyuZiti Géetnictviv riznych oblastech ekonomie si uved'me priklad T-a¢tu domacnosti.
V nize uvedené bilancijsou uvedeny vlastnizdroje, které plynou domacnostiz mezd, ziskl a
pronajmu (rent). VSimnétesipro zajimavost, Ze tato ¢ast T-uctu se tyka v podstaté pfijmové metody
mérenihrubého domaciho produktu v makroekonomii. Soué¢tem vSech zdrojd v tomto pfikladu
dostaneme ekonomickou veli¢inu nazyvanou jako dichod, income (), resp. zavSechny domacnosti
daného narodajako National Income (NI). Domacnost poté alokuje tyto zdroje mezirizna uZziti.

V nasem prikladu na spotfebu dvou statkl, na nefinanéniaktivum v podobé nemovitosti, ado
financnich aktiv v podobé hotovosti. Této alokaci zdroji mezir(izna aktiva se v ekonomiifika volba
portfolia (portfolio choice) a detailnéjise ji zabyva obor finance. Pro zajimavost si mizZete vSimnout,
Ze kdyby domacnost pouzila svlj dichod (income I) pouze naspotiebu statku X a Y pficenach Px a
Py, tak danou skute¢nost miizeme vyjadfrit rovnici Px X X + Py XY = I, coZ neninic jiného nez
rozpoctové omezenispotrebitele zmikroekonomie.



uziti (uses) Domdécnost zdroje (resources)

Spotteba statku X Mzdy
SpotrebastatkuY Zisky Income
Renty

A hodnotydomu
A hotovosti

Na vyse uvedenych principech nenizaloZeno jen Ucetnictvifirem nebo bank, ale také narodni
Gcetnictvi, tvorici zaklad makroekonomie. Prostfednictvim tzv. didchodovych a produkénich uctd
(NIPA —National Income and Product Accounts) poskytuje Udaje napf. o HDP nebo o platebni bilanci
se zahranic¢im. Prostfednictvim tzv. finanénich Gc¢tl poté informuje o podobé avyvojifinanéniho
sektoru v ekonomice. Narodni icetnictvi pfitom integruje produkénia finanéni Ucty, coz umoziuje
vénovat se otdzkam vlivu monetarnich a financnich instituci na ekonomiku, napf. v podobé
financnich krizi, finan¢ni stability nebo makroobezietnostnipolitiky centralnich bank.

Otazky k zamysleni (ke kterym se postupné dostanemev kurzu)

Bilance Ize sestavit pro libovolny ekonomicky subjekt. Pfiuvazovanio bilanci uréitého subjektu je
velmi uzitecné se vzit do jeho pozice. Co jsouz jeho pohledu aktivaa co pasiva, jaké md zdroje a na
co je vyuziva? Nadhernou vlastnostifinancnich poloZzek je, Ze jsou pro jeden subjekt aktivem a pro
druhy pasivem. Z toho nap¥. plyne, Ze hypotécniuvérvidi jinak bankér a jinak domacnost.

Zamyslete se nad hlavnimi bilanénimi polozkami jednotlivych hospodarskych sektor(, jako jsou
domacnosti, firmy, banky a stat. Jaké jsou hlavni stavové a tokové veli¢iny jednotlivych sektord?



